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Politică de pe árnyon.
(*) Din incidentul actualei discuţiuni 

din parlamentul maghiar asupra pro
iectului de lege despre apropriaţiune, 
a fost surescitată o chestiune mult in
terpretată cu ocasiuuea votării faimo
sului „paragraf negru“, care opresce 
preoţimea a se ingera în afacerile elec
torale prin sfaturi date poporului de 
pe amvon.

Discuţia asupra acestei teme a re
luat-o partidul poporal, care în restric- 
ţiunea acésta, vede o stingherire a 
drepturilor bisericei catolice, căci ea în- 
totdéuna a eserciat în ţară şi drepturi 
politice.

Ansă la acéstá discuţiune a dat 
un cas singular ivit în comuna Şo- 
mogy, a cărei preot catolic a fost osân
dit la o amendă în bani din pricina, 
că de pe amvon îndemnase pe credin
cioşii sei, ca sé se fersscă de partidul 
liberal şi sé lucre tot pos bilul, pentru 
mărirea partidului poporal catolic.

Deputaţii partidului catolic au pus 
în decursul acestei discuţiuni tesa ast
fel : dacă preoţii au datorinţa, a da 
poporului prin predici învăţături lolo 
sitóre morale şi în acelaşi timp sunt 
obligaţi a da credincioşilor şi învăţă
turi politice.

Drept motive pentru tesa acésta 
a lor citézá următdrele.

Guvernul şi organele sale lucrézá 
cu sistem la subminarea bisericei şi a 
autorităţii preoţilor, — biserica şi preoţii 
trebue în consecinţă sé se apere de 
aceste atacuri, trebue sé desvólte o 
activitate politică pentru a se îngrădi 
în contra loviturilor guvernului.

Guvernul —  <)ice abatele Mol
nár — s’a abătut cu totul dela basele 
creştinismului şi lucrézá la înpingerea ce
tăţenilor la neconfesionalism şi păgânism.

„Eu, onorată casă -  continuă 
acelaş deputat — „protestez sărbăto
reşte în contra celor ce susţin, că 
preotul catolic nu are dreptul a se 
ocupa de politică în biserică şi de pe 
amvon, căci dacă religia a fost tîrîtă, 
în politică şi este tot prin politică ata
cată, preotului catolic nu numai că-i

este îngăduit, nu numai că are drept, 
dar are chiar şi datorinţa a vârî po
litica în biserică. Religia nóstrá trebue 
se esercite o înrînrire asupra tuturor 
faptelor credincioşilor şi prin urmare 
şi asupra faptelor lor politice. Deci 
catolicilor nu le este ertat a profesa 
principii contrare bisericei lor, cum 
sunt principiile de cari este condus 
bunăoară partidul guvernului, nici 
se voteze pentru instituţiuni şi legi con
trare“.

Pentru a ilustra acestea oratorul 
se provoacă la Francia şi încheie cu 
urmétórea apodictică declaraţiune :

„Eu declar deci cu iţită hotărîrea 
că precum în trecut aşa şi în viitor 
noi întotdeuna ne vom ocupa în biserică 
şi de politică, pe cât timp acea politică 
vatămă biserica nâstră şi o persecută 
şi nu ne vom speria nici de sentinţele 
tablei, a Curiei sau de ordonanţele mi
nisteriale', deórece suntem convinşi, că 
da, predicatorii pot fi legaţi în căţuşe, 
cuvénlul lui Dzeu insé nu“. . .

Tonul categoric al acestei decla
raţii precum şi íntréga atitudine a 
partidului catolic, ne face să deducem, 
că acest numerice mic partid se simte 
tare înt'alte direcţiuni, că incuragiă- 
rile atât morale cât şi materiale, ce i 
vin din residenţa catolicismului, îşi 
arată efectele.

O declaraţie ca acésta însemnă o 
anunţare de răsboiu din partea ultra- 
montanismului, care vrea să pună tóté 
pârghiile în lucrare pentru a trece pu
terea politică din nou în mâna cato
licismului.

Catolicismul la noi, ca şi în alte 
ţări ş’au perdut mult din importanţa 
sa politică, odată cu căderea organi- 
satelor ord uri ale Iezuiţilor. Lipsa de 
potestate luméscá s’a vă^ut şi vede 
îndeosebi din mult trăgănata chestiune 
a autonomiei bisericei lor. Cu tóté 
sforţările n’au isbutit aş crea o maio 
ritate a congresului şi a comisiilor, 
care se asigure resolvirea chestiunei 
pendente după cererea şi placul cori
feilor catolici din ţară şi a celora din 
Roma. Acésta şi alte inconvenienţe au 
provocat organisarea partidului poporal, 
aceste împregiurări îi índémná a se

folosi de tóté mijlócele posibile pentru 
a recuceri teren bisericei catolice, a 
lua refugiu la amvon şi a face dintrensul 
o armă politică.

Este tréba guvernului şi a organelor 
sale de a aproba sau nu o astfel de 
procedură şi de a se împăca eventual 
cu acest fel de concepţie a chemării 
preotului.

Pe noi ne impórtá chestiunea su- 
levată numai principial’. Este admisi
bil sau nu ca preotul român se facă 
politică de pe amvon ?

Hotărît că nu. Nici firea biseri
cei nóstre, nici moravurile nóstre, nici 
cultul nostru religios peste tot nu ad
mite acest lucru. Terenul politicei mi
litante nu este a se transpune în bi
serică. Şi credem că preoţii noştri o 
ştiu acésta atât de bine, încât nu mai 
au lipsă de advertisările nóstre. N’au 
făcut politică în biserica nóstrá în tre
cut şi nici acum n’avem necesitate a 
face în (filele aceste, când suntem fă
cuţi aprópe imposibili a face politică 
şi afară de biserică.

Oratorii partidului catolic au în
ţeles sub „politică“ politica militantă, 
agitatorică, îndreptată în contra regi- 
melor şi a legilor deja create. Şi acés
tá politică să o eludem nci. Reclamăm 
amvonul esclusiv pentru binele sufle
tesc al credincioşilor bisericei nóstre, 
pentru preceptele creştine, pentru dog
mele ortodoxismului. Politica are loc în 
predicile nóstre cel mult numai pentru 
a confirma că biserica nóstrá este bi
serică naţională şi a întări pe credin
ciosul român si în acéstá consciinţă. 
Dar deosebirea e mare Asta nu e 
politică de 4' şi este ireproşabilă.

Da, în privinţa acésta preoţii no
ştri încă au o sfântă datorinţă, ce nici 
lege, nici ordonanţă ministerială nu 
i-o póte lua. Nici-când nu-i este ertat 
să uite că e preot r o m â n ,  că ascul
tătorii lui sunt nu numai creştini, ci şi 
r o m â n i .

încolo are teren destul afară de 
biserică pentru îndeletnicirile politice. 
Insă chiar de canónele bisericei na’r opri 
apodictice pe apostolii cuvântului lui 
D-zeu dela astfel de îndeletniciri, totuşi 
noi credem, că preoţii noştri, nici chiar

afară de biserică să nu se arunce d eo 
c a m d a t ă  în vîrtejul acelei ocupaţiuni 
lumesci, ce se numesce politică de <Ji» 
Nici să agite, nici în slujba óre-unui 
partid politic să nu se pună. Astfel 
o pretind interesele actuale ale bise
ricei nóstre.

Dorim, fără îndoială, ca preotul 
se mârgă şi de-aci înainte în fruntea 
poporului, dar acésta nu pe calea in- 
digitată de abatele Molnár, ci prin îm
plinirea altor 4eci de datorinţe, între 
cari una dintre cele mai cardinale este 
chiar —  amvonul. Amvonul la noi 
ş’a perdut din importanţa ce-i com
pete. In multe părţi e negligat şi pă
răsit şi glasul predicator al preotului 
nu se aude numai la sărbători dom
neşti. Servéscá-ne acest incident drept 
admoniţiune.

Programul noului cabinet austriac.
Luni în 21 1. c. s’a deschis R e i c h s - r a t h u l  
din Viena. Cuvântul de deschidere l’a ţinut 
Preaeuvioşia Sa dl archimandrit Z u r can, 
president de etate, — deputatul Bucovinei. 
Intre cei 8 notari tineri aleşi pentru şedinţa 
acésta a figurat şi harnicul deputat român 
Popovici. Procedându-se la alegerea presiden- 
tului casei, a fost ales Dr. Victor Fuchs, 
membru în partidul poporal catolic, cu 197 
voturi din 241. Oposiţia germană, în frunte 
cu Schönerer ş’a reluat firul obstrucţiunei, 
de unde l’au lăsat la încheierea sesiunei tre
cute, aranjând acelaş sgomot şi tulburări de 
nelinişte. Au defăimat în deosebi pe noul 
president, numindu-1 criminalist, lucru cel’a 
îndemnat pe acesta a pune chestiunea de 
încredere la ordinea (j'lei- La votat încre
dere maioritatea, care l’a ales.

După acésta s’a presentat noului mi- 
nisteriu înaltei case, ér presidentul de con- 
sdiu contele Thuu a dat urmátórea declara
ţiune, ce formăză programul politic al noului 
cabinet:

„Prin graţia Majestăţii Sale chiemat la 
postul de ministru-preşedinte şi conducător 
al ministeriului de interne, am önére a mé 
presanta împreună cu colegii mei înaltei ca
mere. Să-mi fie permis, ca îndată să şi 
orientez înalta cameră asupra celor mai în
semnate ţînte, "pe cari ale urmări guvernul 
are cea mai mare bunăvoinţă.

FOITA.*

Plângerea
SCintei m ă n ă s tir i  a  S ilv a ţu lu i din  

ep a rch ia  H a ţeg u lu i d in  Prislop.
(Urmare.)

Pre Iona din mare l’au lăpădat afară 
Acea cumplită fiară;
Iar cuviosul Visarion fiind pe uscat 
Primejdie dela slugile Papei i s’au întâmplat, 
Ci unde-i puterea cea D-(Jeéscá,
Nu póte réutatea omenéscá.
Atunci Clain păstor şi Archiereu, 
Temendu-se de D-deu,
Ca nu cum-va turma lui Christos sé péra,
Şi din mânile lui să cără,
Au voit sobor mare a se face,
Tóté indreptändule şi pe norod se’i împace. 
Poruncă protopopilor a dat,
Scriind se vie tot popa şi un om din sat. 
Ca dupre porunca archierăscă,
La sobor să se gătâscă.
Di rânduită au însemnat,
Şi toţi la scaun s’au aflat,

Vlădica pre protopopi i-uu luat,
Cu ei în poiată au în trat.
Au tjis: „Iată unaţia fu pănă acum tăinuită, 
Iar acum cu totul descoperită;
Până acum au fost legată,
Ca într’un sac ascunsă şi băgată.
S’au deslegat şi au eşit afară,
Şi se vede de toţi în ţâră.
Şi de veţi voi cu toţii să stăm,
Şi de ea să ne spălăm,
Dacă vom sta t0tă ţâra putem,
Cu totul să o lăpădăm“.
Iar un protopop din sobor s’au scuiat,
Şi pre Archiereu cu obrăznicie l’a mustrat. 
Şi iau <jis: „Măria ta tot Ardélu’l stăpânesci, 
Şi ca un copil vorbesci.
Au pentru un călugăr mincinos,
Să’mi las eu cinstea cea de folos11.
Vlădica atunci s’au scârbit,
Şi din sobor au eşit,
Şi din palat afară,
La norodul cei de prin ţâră.
Autjiţi, fiilor, eu când am venit 
Păstor la voi, în unire v’am găsit.
Eu trebue să mă duc la împărăţie,
Puind silinţa să vă scoţ din unie.
Deci soborul s’a risipit,
Şi Vlădica de călătorie s’au gătit.

Acum nu mai este mângăere,
Ci plângere şi durere.
Când Visarion în Ardél au propoveduit, 
Atuncea şi Petru Aron de la Roma au fost

venit,
Din şcoli forte învăţat,
Iar de pravoslavie rătăcit şi depărtat,
Şi când soborul de Clain au fost adunat, 
Atunci şi Petru Aron în sobor s’au aflat ;
Ö! de nu s’ar mai fi născut,
Că multe răutâti acest om au făcut,
Că câte Vlădica în sobor au vorbit,
El tóté le-au fost audit.
Şi asupra celui, ce i-au făcut lui bine,
Si l’au hrănit pe el cu pâne,
Călcâiul ş’au rădicat,
Şi din scaun l’au surpat,
Vlădica Inochentie la Beciu au plecat,
Şi în locul său namesnic pe Nicolae a lăsat, 
Şi ori-ce pricini în cliros să se întempleze, 
Tóté de el să se îndrepteze.
Áron acum bună vreme au găsit,
Pre Inochientie la Crăiasa l’au pârît.
Dicend, că umblă cu făţărie,
Şi nu-i drept la împărăţie.
Iară câtră Vlădică s’au arătat,
Prietin bun, dândui şi sfat,
Insă prin scrisori l’au viclenit.

Şi pănă la Roma l’au isgonit.
Acolo în robie s’au închis.
Şi în t6tă viâţa sa au plâns. „
Apoi la Nicolae Balomirénul s’au întors,
Şi din curtea archieréscá cu urgie l’au scos., 
Şi nu numai l’au scos şi l’au gonit,
Ci şi din Ardél cu totul l’au pustiit.
Atuncea Săliştenii,
Cu cei de lângă ei impregiurenii,
Au căutat ómeni să găsiască,
Tréba lor sé li-o ímplinéscá;
Şi cu toţii s’au sfătuit,
Pre trei ómeni au găsit,
Trei preoţi şi un mirén,
Din Sălişte şi din Scaun.
Preotul Măcinic şi cu Oprea Miclăuş,
Şi preotul loan din satul Galeş.
Pre aceşti trei au ales,
La cesaro Craiasa au trimes,
Crăiasa rugăciunea lor o au primit,
Şi cu drag li s’au făgăduit,
Cum că ea silă lor nu le va face,
Ci să se odichnăscă în pace,
Şi cu unaţia nimenea sé nu-i siléscá,
Ci întru a lor pravoslavie să trăiască.
Atunci Aron, ca un leu răcnind, s’a sculat, 
Prin scrisori după ei au alergat,
Şi pre câte trei în Viena i-au închis,
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„G uvernul consideră restabilirea stărilor 
norm ale parlam entare şi a mersului regulat 
al legislaţiei ca prima şi cea mai însem nată 
problemă politică a lui, mai ales în momentul 
de faţă, când o aşteptă să-şi afle resolvarea 
lor parlam entară negocierile cu cealaltă parte 
a monarchiei, atâ t de urgen t reclam ate în 
interesul posiţiunei de putere a im periului şi a 
în tărire i sale economice. P entru  soluţiunea 
acestei probleme, guvernul apeléza la toţi, 
cărora le zace la inim ă va<Ja im periului şi 
le este scumpă însem nătatea formelor parla
m entare. Fideli tradiţiunilor legale ale mo
narchiei austro-ungare, guvernul va avé în 
vedere în conducerea afacerilor publice ca 
cel mai înalt principiu pe acela, al dreptăţii 
faţă cu tóté popórele, cu toţi locuitorii acestui 
stat. Acest principiu guvernul îl va aplica 
şi aduce la valóre pe cale constituţională la 
decisiunea asupra tu turor cestiunilor, cari 
ating  interese poliiice, ori economice, în tre- 
■punându-se pentru drept, ordine şi autoritate. 
Reforme folositóre sociale, înaintarea progre
sului cultural, ridicarea raporturilor m ate
riale şi morale ale poporaţiunei, şi mai ales 
ale păturilor estinse ale ei, cari sunt avisate 
la rodul muncei proprie, sprijinirea industriei 
şi a agriculturei sunt în  interesul statului 
în treg  şi deci vor fi cât mai m ult promovate 
prin guvern.

„G uvernul nisuind din răsputeri la re- 
aliăarea acestui scop, aştăptă firm ca pe aceste 
terene deosebirile de partid nu se vor ma
nifesta şi tóté puterile se vor uni la lucrare 
comună, la seviciul posiţiei de putere economic 
şi, printr’asta, şi politice a statului. Condiţia 
prealabilă pentru  îm plinirea acestei probleme 
patriotice este îm blândirea contrastelor na
ţionale, o acţiune de pace, pentru care toc
mai anul acesta va fi mai m ult chemat.

„înalta cameră să fie convinsă, că g u 
vernul, încât va atârna dela el, va face tot 
posibilul spre a ajunge la acésta ţîn tă  su
blimă.

„G uvernul se adresăză în numele A us
triei, plin de încredere, la tóté partidele aces
tei înalte reinere şi speră că, pătrunse de 
spirit patriotic, vor fi gata de a presta lu
crările de stat neapărat necesare, ce se află 
în tr’o restanţă periculósá, spre binele în tre 
gului şi a părţilor s- le“ . (Vii aplause).

Din protopresbiterate.
{ T r a c t u l  O r ă ş t i e i . )

Simeria, 27 Faur v. 1898.
Z iua de 26 F eb r. v. a. c., pentru cre

dincioşii din protopopiatul Orăştiei a fost o 
zi festivă, fiindcă atunci s’a în trun it sinodul 
protopresbiteral ordinar, am ăsurat prescrisei 
statutului organic, legea n0stră bisericăscă 
fundam entală, spre a lua la cunoscinţă şi la 
desbatere afacerile bisericesci, şcolare şi epi- 
tropesci, care privesc tractul.

P rea  on. domn protopresbyter tractual 
V a s i  l e  D o m ş a ,  în cuvântarea de deschi 
dere a arătat însăm nătatea şi frum seţa con
stituţiei nóstre bisericesci, a îndem nat la 
alipire de aşezămintele nóstre bisericesci, 
íórte írumóse şi moştenite dela părinţi, moşi

Şi acolo viâţa lor s’au stîns.
Aron câte rău tă ţi pană aci au făcut 
în că  stăpânie el n’au fost avut.
A tuncea câţiva protopopi ardeleni
P rea  ticăloşi şi vicleni
P re  stăpânul lor Clain Iau părăsit,
Şi cu Aron lupul s’au însoţit,
Şi ei cu toţii au stă tu t,
Mai m are lor l’au făcut,
Şi fiind că unaţia rău  să bolnovise,
De când Visarion propoveduise ;
Iară  ei acum cu toţii s’au pornit 
Să gâsâscă doftorie de tăm ăduit ;
D ară  nici cum n ’au găsit,
Că D-<jeu i-a urgisit.
A ron, vrând ticálósa unaţiă s-o întărâscă.
S’a sculat cu putere tirănâscă 
Şi în  cincisprezece ani de fiile,
A u făcut la creştini m ulte năcasuri şi sile; 
P re  unii din preoţi i-au amăgit,
Şi cu diregătorii i-au c in s tit;
P re  alţii mai proşti cu minciuni i-au înşelat, 
Şi învăţăturilor sale i-au p le c a t;
P re  alţii, neplecându-se lui, i-au prins,
Şi prin tem niţă i-au închis.
U nii în tem niţă au degerat,
Şi piciórele de frig le-au p ic a t;
Alţii de a lui gróza şi frică,

şi strămoşi, precum şi la nutrirea simţului 
de religiositate şi moralitate, care pururea, 
şi mai cu séma în aceste vrem uri de ispită 
sunt stânca de care încercările ispititorilor se 
isbesc precum se isbesce viscolul de stânca 
de granit.

C uvântarea noului protopresbiter, care 
a fost frumosă a tâ t în privinţa conţinutului, 
cât şi în privinţa predârei, sinodul a ascu l
tat-o cu o deosebită plăcere.

S’a cetit raportul protopresbiteral, care 
eu mare plăcere s’a luat spre scire. S ’a luat 
spre scire şi apoi şi la desbatere, şi raportul 
comitetului şi epitropiei protopresbiterale.

Cuprinsul rapórtelor a sădit în peptu- 
rile membrilor sinodali firma speranţă, că 
afacerile ce privesc tractul nostru protopres
biteral vor lua un curs, care factorilor con
ducători va face laudă, credincioşilor m ângâ
iere, érá ocrotitórei maicei nóstre biserici — 
bucurie.

D intre concluse am intesc pre cel luat cu 
privire la repartiţia  ce s’a făcut pe credincioşi, 
pentru adaptarea casei protopresbiterale, care 
s’a cum părat conform unui conclus luat pe 
timpul în care tractu l se adm inistra de P re a - 
onoratul domn N i e  o l a u  I v a n ,  acum ase
sor consistorial; pe cel referitor la converti
rea  obligaţiilor despre banii parochiilor elo- 
caţi la privaţi. Amintesc şi aceea, că din o 
órecare parte  s’a dat espresiune dorinţei ca 
cei chemaţi se fie cu bună luare aminte şi 
se lucre cu tot deadinsul în tr’acolo, ca învă
ţătorii să fie plătiţi regulat, căci numai aşa 
se póte pretinde ca ei cu trup şi cu suflet 
să se dedice frumósei şi to t deodată şi g re
lei lor chemări. Una, nu de puţină însem nă
tate, ar ti trebuit pusă în tre  agendele sino
dului protopresbiteral, şi adecă în treg irea lo
cului vacant de un asesor în Scaunul proto
presbiteral.

M embrii sinodali locuitori în comune, 
s’au presentat în num ăr frumos la şed in ţă ; 
dintre cei locuitori în Orăştie, reşedinţa pro- 
topresbiterală, num ai chiar unul a luat parte 
la sinod, şi anum e referentul epitropiei pro
topresbiterale. Cred că nu mi se ia în nume 
de rău dâcă o spun acesta, fiindcă e adevărat 
şi regretabil.

Cu părere de rău trebue să observ, că 
unii preoţi su venit nereverendaţi şi aşa dară 
nu îm brăcaţi în impunatórea nostră uniformă 
preoţâscă, lucru ce n’ar trebui să se mai în 
tâmple.

Preotul Nicolae T erhetea a avu t de 
gând ca să facă o propunere cu privire la 
fondul de pensiune preoţesc, dară n’a făcuto 
din causa înaintăiei timpului. E  de dorit 
ca în viitor să se ficseze începerea sinodului 
nu pe 11— , ci barem  pe 9 óre a. m., pen- 
truca astfel înain tarea tim pului se nu mai 
potă servi de causă pentru omiterea propu
nerilor cari pot fi forte s a l u t a r e  şi impor 
tante.

Fiindcă S tatu tu l Organic admite şi si
nod estraordinariu, încheiu esprimândumi do
rin ţa  ca din când în  când să se convóce şi 
câte un sinod protopresbiteral estraordinar. 
E st modus în rebus! C o r e s p o n d e n t u l .

Au fugit, neluând nimică,
Casele şi moşia şi-au părăsit,
Şi întru alte ţări au fugit,
Ale cărora case cu totul le-au prădat.
Şi nici aşternut copiilor n ’au lăsat.
D ară câte oraşe şi sate,
De acesta au fost prădate,
în tru  aceşti ani, ce mai sus am arătat.
T rei ómeni cu râvnă s’au aflat,
Tóté ale lor au părăsit,
Şi la mine au venit.
Nu străin şi d in tr’altă parte,
Ci d in tr’acestă patrie, neavând nici o rău 

tate,
Vasilie Topliţânu,
Şi loan cu Pavel Săliştânu.
Aceştia de sărăcia mea nu s’au scârbit,
Ci ca pre fie-ce maică m ’au iubit.
Şi îndată s’au apucat de chilii să le înoiască 
Ca întrânsele să se odichnéscá ;
Chiliile le-au înoit,
P re  mine de gunoiu m’au curăţit.
Şi alte chilii încă au mai rădicat,
C are s’au fost mai surpat,
Şi au pus m ultă nevoinţă,
P en tru  mine cu credinţă.
Vrând cât mor putea să mă înoiască,
Şi cu mine să locuiască.

Reconstituirea despărţâmentu- 
lui I. al Asociaţiunei.

A P E L
c ă t r ă  p u b l i c u l  r o m â n  d i n  B r a ş o v  ş i  j u r !

D espărţăm ântul I. (Braşov) al Asociaţiu
nei pentru literatura rom ână şi cultura po
porului rom ân“ „trebue să în tre  din nou pe 
calea unei rodnice activ ită ţi“, ■— éta cuvin
tele, cu cari am prim it mandatul onorific dela 
comitetul central al „ A s o c i a ţ i u n e i “ din 
Sibiiu.

Cuvintele aceste sunt întipărite  ca o 
necesitate im perativă în inima fiecărui ro
mân de bine din acest unghiu al ţărei. Ve- 
neraţiunea datorită trecutului nostru, deobli- 
gam entele faţă cu posiţia nostră în present 
şi justele pretenţii ridicate de viitoriu, tóté 
reclamă, ca să ne afirmăm cu dem nitate în 
concertul de m uncă culturală, ce’l desvoltă 
Asociaţiunea prin complexul despăţăm intelor 
sale. Ar ti o ironie prea cum plită, ca tocmai 
acel despărţăm ânt, care de sigur nu numai 
din întâm plare a fost pus în şirul despărţă- 
mintelor la locul I., — <jic> ca tocmai acest 
despărţăm ânt să servésca celorlalte ca esemplu 
care nu trebue urm at.

Apelez deci la interesul e-, 1 portă pu
blicul român din Braşov şi jur pentru pro
păşirea culturală şi literară a neamului nostru, 
apelez la datorinţa, ce o are de-a susţinea 
rolul cultural şi literar românesc al Braşo- 
şovului, rol, care are un trecut glorios de 
preste 300 de ani, şi’l rog se participe la

a d u n a r e a  d e  r e c o n s t i t u i r e  a  d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i

1 .  (B r a ş o v ) a l  A s o c i a ţ i u n e i ,

în  num ăr cât se póte de mare, aducând din 
prisosul său acel obol, care din inimă şi cu 
drag să dă pentru înaltul scop urm ărit de 
„Asociaţiunea pentru literatura rom ână şi cul
tu ra  poporului rom ân“ .

A unarea se va ţină Duminecă în 15/27 
M artiu a. c. la 3, óre după amézi în 
sala cea mare a gimnasiului român şi va avé 
urm ătorea ordine de Z i :

1) Deschiderea adunării.
2) Num irea unui notar şi a unui ca- 

sar ad hoc.
3) înscrierea de membri noi şi în ca

sarea taxelor dela membrii.
4) A legerea directorului despărţăm ân

tului şi i \  comitetului cercual.
5) închiderea adunărei.

Să ne vedem sănătoşi şi câţi se póte 
de mulţi !

B r a ş o v ,  în  5/17 M artin 1898.
V i r g i l  O n i ţ i u ,  

delegatul comitetului central 
al „Asociaţiuuei pentru literatura română 

şi cultura poporului român“.

Din România.
Interpelaţiile în Camera română

în chestia politicei guvernului Sturdza s’au 
urinat în 5 şedinţe. După dnii F l e v a  şi A u 

r e l i a n ,  au mai vorbit câţiva liberali grupaţi 
în jurul „ D r a p e l u l u i 11, atacâml guvernul lui 
Sturdza şi . îndeosebi pe primul ministru. 
D m tre acusele pe cari oratorii le-au adus 
primului m inistru, cea mai gravă a fost cea 
ridicată de deputatul l i b e r a l  Em il C o s t i n e s c u .  

D -sa a spus, că dl. S t u r d z a , pe când erau 
conservatorii la cârm ă, profitând de o demon

straţie a unor ofiţeri de cavalerie, i-a sfătuit 
pe aceştia se demisioneze, prom iţindu-le, că 
ajungând la guvern le va reda gradurile 
avute şi ’i va înainta.

Desvălirea dlui Costinescu a făcut sen- 
saţie. Foile conservatóre comontézá viu ches
tia acésta.

La interpelaţii a răspuns dl. S t u r d z a  

în şedinţa de Joi. L a  acusa dlui Fleva, 
că primul m inistru nu vrea sé scie de comi
tetul esecutiv, dl. S t u r d z a  a respuns, că 
în iotă lumea guvernul este em anaţiunea 
puterii esecutive, care nu se póte supune 
unui control al unui comitet iresponsabil.

Dl F leva ne-a vorbit de recruţii din g u 
vern. Acei pe cari i-am recrutat sciu să-şi 
ţină locul şi sa-şi faca datoria. — Parlam en
tul este cualifieat când de liberal, când de 
anti-liberal. D ar nu-i tot Parlam entul de la 
1895 ? — D-voastră nu recundsceţi nici au 
toritatea Parlam entului. Unde vă este rază
mul ? Dacă vedeţi că Parlam entul persistă 
în tr’o atitudine, d-vostrâ ar trebui să 1 respec
taţi, căci represintă ţara. D-v<5stră mă acusaţi 
acum. De ce nu aţi protestat de la început. 
Eu am alergat să fiu în fruntea p artidu lu i?  
(Oratorul citesce un discurs al seu din De
cembrie anul trecut)

Când vorbeam atunci, ca şef, nu a 
protestat nimeni. De ce m’aţi ales pe m ine? 
E rau  numai do i: eu şi dl Stătescu. Fiind-că 
din diferite consideraţii dl Stătescu n ’a voit, 
m ’aţi ales pa mine Apoi pe un bărbat care 
luptă dela 7o, d. Costinescu să-l trateze aşa 
cum Iau  tra ta t ! In  oposiţie însă eram  es- 
celent.

S’a vorbit şi de program . A u fost în- 
tr'adever programişti şi bărbaţi m arcanţi con
tra  program ului. M ajoritatea a fost pentru 
program şi Fam făcut. De 50 ani am re- 

j format conţinu şi vom reforma. Tot ne în 
trebaţi : ce-i cu programul ?

Vorbiţi de votul universal şi de legea 
descentralisârei adm inistrative. D e ce aţi 
venit la stîrşitul sesiunei parlam entare cu 
legea ce aţi depus din iniţiativa parlam en
ta ră?  Nu vorbiţi de chestia Ghenadie. Mai 
bine sé lucraţi la umplerea lacunelor legei 

i repausului care loveşte în clasa ţărănâscă. 
j  (Murmure). — E u m ’am retras nu pe chestia 
I Ghenadie, ci fiind-că am vézut că s’a făcut 

o coaliţie a disidenţilor eu conservatorii (M ur
m ure, în treruperi).

D. Aurelian nu m ’a sc ă p a t; n ’am avut 
nevoe de concursul nimărui. (Exclam aţiuni, 
întreruperi). Am făcut apel la d. Aurelian 
ca sé nu las pe Rege fără consilieri. (Ila
ritate). D. Aurelian a cerut sé în tre  în ca
binet d-nii Cantacuzino şi Stoicescu. ( în tre 
ruperi).

Relateză diferitele trative care au urm at 
şi spune că, în cele din urm ă, nu putea ceda 
de a acorda tóté ministerile cari au un servi
ciu direct in te rio r: internele, lucrările publice, 
domeniile

D ar acum opt <jile ér am tratat. Şi după 
o în trevedere cu d-nii Aurelian şi Lascar, 
d-lor au propus ca dl Aurelian să în tre  la 
interne, dl F leva la justiţie şi dl Şendrea la 
domenii. D ar când am vé()ut că la senat sun
tem atacaţi de desidenţi, că „D rapelu l“ ne atacă

Din afară preste tot m ’au acoperit,
Din lăuntru  prea frumos m’au zugrăvit. 
Deci alţi călugăraşi s’au mai adunat 
Şi în tru  tóté acestora au urmat.
Acum Aron ne înceta t doria,
Iară Calvinii şi Luteranii nu ’l îngăduia, 
Pravoslavia sé o părăsescă,
C a să nu se mai pomenâscă.
Sé vec)i aici lucru mare,
Ne săturat de m irare.
Că vechia răutate
Nu póte sé facă nóuá bunătate,
Popii lui cei uniaţi,
E rau  bine 'ntem eiaţi,
Cu poruncă ím pérátéscá,
Nime din starea lui să nu se clătâscă. 
E l privilegia lor o au stricat,
L a domni, sé-i stăpâneseă, i-au d a t;
Şi o cărticică dela sine nu isvodit, 
„Flórea adevărului“ o au num it; 
îm potriva bisericei cu totul mincinösä 
Din gura iadului scósa,
Şi cu acésta pe toţi au îm păcat,
Şi lui voie sé fie Vlădică i-au dat.
Deci dacă dela toţi voie au luat, 
îndată  la tată-său papa au alergat, 
Pentru-ca sé-1 blagoslovéscá,
U naţia sé o propoveduiască;

Şi dela Ím pératésa putere au luat 
Şi spre Ardeal el au plecat,
Dacă trcbile  bine s’au isprăvii,
L a  Blaj în scaun au venit.
D acă în scaun bine s’a aşezat,
De lucrul lui s’a apucat;
Vetji pe acest lup de A ravia,
Cum doria sé ’nghită p ravoslav ia ;
O ! cu totul să o périjS,
Sau cât va putea să o scaijă.
In tâiu , după-ce au venit,
Molitfelniee şi liturgiii au tipărit,
D intru care dogmele bisericei au stricat, 
Neghiui şi eresuri în tr’înseio au sém énat.
Pe preoţi pe cât i-a p u tu t i-a prins,
Şi în Blaj la el i-a strîns ;
Carii lui i-s’au plecat,
Pace şi voie slobodă le-au d a t;
Ia ră  câţi lui nu s’au supus,
I-au  scos afară 'n târg şi i-au tu n s ;
Şi a avut putere să-i bajocorâscă,
Ia ră  de preoţie n ’a pu tu t sé-i lipséscá.
Şi pe alţii dintru a lui nóm nu i-au cruţat, 
Ci primjendu-i în cătane i-au dat.

(Va urma.)
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— atunci m’am hotărît sé merg înainte cum 
a da D 4eu! Sunt servitoriul regelui şi nu 
al ditidenţilor.

Oratorul trece apoi la activitatea gu
vernului actual şi enumera legile votate.

Declară că dacă n'ar fi fost frământă
rile disidenţilor, activitatea ministeriului ar fi 
fpst şi mai rodnică.

In şedinţa următdre s’a urmat discuţia 
Au vorbit d-nii Şendrea, N. T. Popp (libe
rali) în potriva guvernului. Pentru guvern 
au vorbit dnii O. Cantacuzino şi Codaş, la 
propunerea căruia s’a votat încredere gu
vernului cu 95 voturi contra 50.

N ou tă ţ  i.
D-l I. Calemleru, administratorul do

meniilor Coronei (în România) aluat  frumósa 
şi importanta hotărîrc, ca în tóté scólele 
de pe domeniile Coronei să fie atîrnate pe 
pereţi tablouri cu figurile tuturor ómenilor 
mari ai ţării. Cu chipul acesta copiii se vor 
deprinde de a întipări în mintea şi inima lor, 
figura acelor bărbaţi, cari s'au devotat binelui 
şi fericirii patriei.

** «
Examen de maturitate la miliţie.

Ministrul comun de résboiu, în conţelegere 
cu cel de honvezi va introduce o importantă 
novaţiune în academiile militare. E vorba, 
ca elevii din şcdlele reale superióre militare 
sé depună esamen de maturitate, când trec 
în academiile militare. Scopul acestei nova- 
ţiuni e, ca şc01ele reale superióre mili
tare sé fie de un rang cu şcdlele superióre 
civile, şi astfel ofiţerul care va eşi din le
găturile armatei, dâcă a absolvat şi academia 
militară, sé fie considerat ca având egală cua- 
lificaţie cu civilul absolut de universitate, şi 
în conscinţă sé pdtă fi aplicat pe cariera ci
vilă în oficii mai înalte de cum e aplicat aeji. 

*
* *

Rectificare. în articolul din Nr. 28 
al diariuiui nostru întitulat „Bal romanesc 
în postul Pascilor“ s’au străcurat unele erori, 
cari slăbesc efectul înţelesului Ş’ pe cari prin 
acésta le rectificăm. Aşa: La finea pasagiului 
prim din colóna a Ii-a, pag. 110, este a se 
adauge după cuvântul „româuesei“ „dar nid 
odată în postu. Er începutul pasagiului pen
ultim are sé sune aşa: „Cu dama din ches
tiune noi, cari scriem aceste şire, nu avem 
altă legătură decât respectul şi simpatia, de 
cari trebue sé fim cuprinşi faţă de atâta zel 
pentru binele public al némului slit şi atâta
abnegaţiune faţă de atacuri deplasate etc“.

#* *
Catolicii în România. ,.Epoca(i scrie: 

Episcopul catolic unguresc din Timişoara De- 
sewffy a trimis în Romînia un preot ungur 
anume Pacha Ágoston, cu misiunea de a se 
îngriji de Ungurii catolici din Romînia.

Actualmente acest misionar se află în 
B r ă i l a  îndemnînd pe ungurii de acolo să
înfiinţeze o şcoală şi o biserică ungurească.

** *
Literatura ungurească. Deutsches

Volksblatt din Viena în numărul său de la 
4/16 Martie, scrie urmátórele :

Cunoscutul critic şi estetic maghiar d. 
Gyulai Pál ’şi-a dat părerea nu de mult 
în mod fórte carasteristic la societatea „ Kis
faludy" din Budapesta asupra literatnrei ma
ghiare, declarând că se află într’un complect 
faliment.

„Cărţi se scriu multe, însă literatura 
stă pe loc, căci a scrie cărţi nu însenmâză 
o literatură“, a exclamat d. Gyulai. —- La 
acésta părere emisă de numitul critic, un 
raportor al gazetei Neues Pester Journal 
adaugă o părere şi mai caracteristică: „Ár 
trebui arsă t0tă „literatura“ maghiară din 
cei din urmă 20 ani, fără ca literatura ma
ghiară să sufere vre-o pagubă. In Ungaria, 
începând de la madatorii natiunei şi până 
la literatură, tóté lumea îndreptează privirile 
numai la afaceri.

„Lucrul acesta se pote spune într’o mă
sură destul de mare şi despre „literatura 
ştienţificâ". — Cu tóté că avem o Academie 
bogată, asociaţiuni şi societăţi bogate, totuşi 
nu apare nici o operă originală solidă“...

Aceşte păreri maghiare despre ,, litera
tura maghiară“ nu au trebuinţă de nici un 
comentar.

## *
Saşii (lin Bistriţa au luat hotărîrea 

»e se adreseze prin o repreBentaţie cătră de

putatul lor K. F I uge r ,  provocându-1 sé iasă 
din partidul liberal séu sé şi depună manda
tul. Adresa va fi semnată de mulţime de 
alegători.

** *
H. Ibsen, renumitul scritor norvegian 

şi-a serbat Duminecă a 70-ea aniversare a 
nascerii sale, cu care prilegiu a primit feli
citările nenumăratelor societăţi, delegaţiuni 
şi persóne private.

** *
15 Martie s’a sérbat cu pompă şi în 

Timişdra de cătră unguri. S’au găsit ínsé 
acolo şi Români cari au contribuit la „splen- 
dórea“ sérbürii: P a r o c h u l  G e o r g e  Tră
ită a ţ i n u t  s 1 u ş b ă î n  b i s e r i c a  r o 
mâ n ă  gr . - ca t .  din F a b r i c ,  „ p r e a mă 
r i n d  p r i n  o p r e d i c ă  s p e c i a l ă  î n 
s e m n ă t a t e a  4 ' l e i “ — s c r i e  „Con
t r o l a “ l ui  I. Bârcian. In preséra acestei 
(jile s’a dat un banchet din partea diarişti- 
lor. La banchet a luat parte şi redactorul 
„ C o n t r o l e i “, care a ţinut sé esceieze cu
prilegiul acesta prin un toast. —

** *
Necrolog. Mihail Candrea, capelan 

gr.-or. în Bucium Isbitadupă un morb greu, 
îndelungat şi plin de suferinţe provéejut cu 
Sfintele taini ş’a dat nobilul séu suflet în 
manile Creatorului Duminecă, în 6 Martie 
1898 la 8 óre după amiazi în etate de 27 
ani şi după 2 ani ai căsătoriei sale, lăsând 
în urma sa pre neconsolata lui soţie Maria 
Candrea, născută Băieşan precum şi pe aceia 
cari l’au iubit pe el. — Eternă fie memo
ria lui.

** *
Cuota pentru poliţişti. Consiliul 

oraşului B u d a p e s t a  a cerut ministrului 
de interne sé reducă cuota capitalei pentru 
susţinerea sumedeniei de poliţişti. Ministrul 
a respins rugarea, spunând că după părerea 
lui capitala ar trebui se acopare tóté chel- 
tuelile cu susţinerea poliţiştilor.

Opul de 19 cóle tipariu, are intercalate 
în text mai multe ilustraţiuni. Costă 50 cr. 
M i n i s t r u l  a î m p u t e r n i c i t  pe a u t o r ,  
sé t r i m i t ă  g r a t u i t  a c e s t  op p r e o ţ i 
lor  şi î n v ă ţ ă t o r i l o r ,  cari spre scopul
acesta se vor adresa cătră el în scris.

** *
„Oraşul Bucuresci, articol retipărit 

din „Enciclopedia Română“, publicată sub 
auspiciile „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ de Dr. 
C. Diaconovich. Cu 2 planuri şi 15 ilustra 
ţiuni“. (Edit. W. Krafft în Sibiiu. Preţul 1 
leu). Sub acest titlu a apărut în <j*lele din 
urmă o interesantă broşură, care cuprinde 
o amănunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne da un material vast despre situ
aţia geografică, suprafaţa populaţiunea, as. 
pectul, fortificaţiunile. grădinile publice, mo
numentele, zidirile, casarmele, administraţia, 
finanţele oraşului, despre autorităţile ce îşi 
au sediul în capitală, apoi despre instrucţia, 
aşezăinintele culturale, presa, industria, co
mercial, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucurescilor. Dintre tóté 
scrierile monografice despre acest oraş, bro
şura de faţă este fără îndoiala cea mai 
sistematică şi luându-şi datele numai din 
puclicaţiuni oficiale şi dela locuri competente, 
dă cetitorilor ei — in nucleo — o icóna 
cât sé póte de fidelă a stărilor din capitala 
României. Ea este ínzéstratá cu un frumos 
plan al oraşului, la care este alăturat un re
gistru al stradelor şi zidirilor mai însemnate 
cu indicările necesare pentru a le găsi la 
moment în plan, apoi cuprinde un plan al 
grădinei botanice dela Cotroceni şi un nu- 
mér mare de ilustraţiuni de o frumseţă 
deosibită, anume: 3 aspecte din calea Vic
toriei, Bulevardul cu băile Eforiei, Bis. An
tim, Balaşa, Stavropoleos, Catedrala catolică, 
Ateneul, Universitatea, 2 tablouri ale insti
tutului botanic, Banca naţională, Teatrul 
Naţional şi Aşezăinintele Brancovenesci. Bro
şura se póte procura la tóté librăriile.

premiul cor. poprietarul comuna
XII. 3 loan Drăguş, econ. 77

XIII. 3 Grigore Moldor, econ. 77
XIV. 3 Nicolae Zacharie, econ. 9
XV. 3 loan Neghină, econ. 71

XVI. 3 loan M. Coca, econ. n
XVII. 3 Nicolae Donia, econ. 9

XVIII. 3 Nicolae Basarabă: econ. J f
XIX. 3 

Suma 19.63
loan Basarabă, econ 7}

Peste tot s’au distribuit în grupa I. 41
premii în valóre de 137 coróne, ér în a Il-a 
19 premii în valóre de 63 coróne, sau în 
total 60 premii în valóre de 200 coróne.

Onorabil comitet!
Este lucru constatat, ca poporaţiunea 

din aşa 4isa „Măr g i n  i me“ de pe teritoriul 
comitatului nostru, nici în privinţa produc- 
tivităţei pământului şi nici în privinţa bunei 
stări, mai ales de când graniţele sunt închise 
nu póte ţinea pas cu economia din celelalte 
părţi ale comitatului nostru. Puţinătatea pă
mântului face ca ceea-ce sé câştigă abia sé 
ajungă, cu t0tă cruţarea pentru acoperirea 
trebuinţelor (J'lnice. Seim cu toţii cum chel- 
tuelile se sporesc în fie-care <Ji şi cum traiul 
se íngreunézá şi el. A ne mulţămi cu pu
ţinul, cu care se mulţâmiau moşii-strămoşii 
noştri, aiji numai merge, şi astfel a sunat 
ciasul al 11-lea pentru a ne gândi Ia câşti
garea celor neapărate pentru o mai bimâ stare.

Reuniunea nóstrá agricolă s’a îndelet
nicit şi ea cu arătarea căilor şi mijlócelor, 
cari urmate cu înţelepciune, fericire şi bună 
stare ar aduce bietului {érán muncitor. Chiar 
şi punerea la cale a exposiţiilor, până aci 
neobicinuite la poporul nostru, au de ţintă 
se atragă luarea aminte a ţăranului asupra 
folóselor ce le-ar avé dacă mai multă grijă 
ar pune pe tot din ce câştig ar pute sâ 
tragă.

Cu luarea în sâmă a tuturor împreju
rărilor, mai ales economul din „Mărginime", 
trebue sé se pună cu tot de-adinsul pe ţi
nerea înţelâptă a vitelor şi aci sé se facă 
începutul cu alegerea vitelor de prăsilă. La 
exposiţia, despre care ne dăm séma, văzu- 
t-am şi vite într’adevăr frumóse, dar fost-au 
şi multe cu óse slăbuţe, cu forme urite. De 
dorit ari fi, ca vitele, ce nu întrunesc însu
şirile vitelor frumóse, sé fie îngrăşate şi vân
dute şi apoi înlocuite cu vite, póte mai pu
ţine la număr, dar’ cari se întrunească însu
şirile vitelor frumóse. Pe lângă materialul 
ales de prăsilă mult, fóré mult atârnă în ce 
privesce prăsilă vitelor, dela alegerea tauru
lui. In această privinţă ar fi păcat strigător 
la cer, dacă ne-am scumpi, când vorba est* 
de a ne provede pentru prăsilă cu un taur 
în faptă frumos. Taurul înainte de a fi cum
părat trebue luat în deosibită examinare şi 
este de recomandat a câştiga taurul din o 
prăsilă curată şi dela gazde, ale căror în- 
trâgă prăsilă ne dă dovezi de vite frumóse. 
Odată în stăpânirea materialului bun de pră
silă şi a taurilor, sé se pună o deosibită în
grijire pe agonisirea de nutreţ mult şi bun 
şi pe lângă acésta pe nutrirea la vreme, de 
óre-ce ştiut este, ca nu totdeuna acela are 
vite mai frumóse şî mai bine hrănite, care 
are mai mult şi mai bun nutreţ, ci acela, 
cari; nutreţul câştigat de tinăr şi înainte de 
a’-şi fi perdut părţile nutritóre — îl dă vite
lor la vreme, cu măsură şi cu luarea în bă
gare de seamă chiar şi a vîrstei vitelor. 
Adăparea la timp şi ţinerea în bună cură
ţenie a vitelor sunt a se lua şi ele în soco
tinţă de proprietarii de vite.

S i b i i u ,  Decemvrie n. 1897.
Victor Tordăşanu, 
secretarul jurului.

Poşta redacţiunel.
Dlui Georghe B. Reitescu, înveţătoriu tn Bă- 

resci. Legea şcolară dispune, că o comună, care posede 
pământ pe séma scólei comunale, este di téré a ceda 
usufructul aceluia scólei sau scolelor confesionalt, 
dacă scóla comunală încă nu există în respectiva co
mună. Etă ce (jiee §.ul 41 din art. de lege XXXVIII 
dela 1868: „Venitul pământului (părţii) deschilinit din 
teritoriul comun în sensul §. 19 cu ocasiunea regu
larii proprietăţii comunei sS folosesce pentru ajuto
rarea scólei sau scólelor confesionale, cari corespund 
cerinţelor legii, acolo, unde de present nu există 
scóla comunală. La caşul, că în o asemenea comună 
sé infiinţeză ulterior sc0lă comnnală, devine otăritor 
§-ul 40 al acestei legi“ (adecă venitul averii şcolare 
sé folosesce numai pentru susţinerea scólei comunale).

In sensul acestui paragraf gradina şcolară co
munală ţi s’a predat dtale. Cât privesce drepturile 
şi dutorinţele d-tale faţă de grădină, acele le puteţi 
statori pe basa unei înţelegeri comune.

Bibliografic.
In curând va apărea în t i p o g r a f i a  

a r e l i i d i e e e s a n ă  din Sibiiu o broşură 
cu titlul „Uotaţiunea clerului; re- 
flexiuni asupra proiectului «Ic lege 
despre întregirea venitelor preo
tesei“, de l l i e  D in u r se n i.  Ea va cuprinde 
studiul, publicat în (Jianul nostru asupra 
amintitului proiect, memoriul dela J 850 a epis
copului, mai târdiu metropolitului Andreiu 
Şaguna, privitor la dotaţiunea clerului; apoi 
proiectul de lege şi în urmă íntrégá moti
varea ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică, cu carea a presentat parlamentului 
ţârei numitul proiect, şi care în intregitatea 
sa nu a apărut în nici unul din fiarele ro
mâneşti.

Fiind chestiunea dotării clerului una 
din cele mai importante şi tot odată actuală, 
atragem atenţiunea clerului nostru asupra 
acestei broşuri, care se va puté procura la
librăria arcbidiecesană.

**. %
Albina, revistă enciclopedică poporală 

apare Dumineca la Bucureşti, şi costă 8 lei 
la an pentru străinătate, — în numérul 23. 
cuprinde: Torna Dicescu, Scene din educaţia 
familiei. — Gh. Adamescu, Andreiu Mureşan
— Andrem Mureşanu, Marsul anului 1848.
— D. Munteanu-Rimnic, O carie veche şi 
sănătose. — Cuvânt de îngropare pentru 
Stefan-Vodâ. — Dr. Buzău. Ardeiul. — N. 
Gâdeiu, sn0vă poporală. — V. S Moga, 
Cronica agricolă şi comercială. — Un apel.
— Deslegarea întrebărilor. — Informaţiuni.
— Ilustraţiuni: Mureşanu (portret.) . — In 
luptă. — O lecţie de citire.

** *
— Ne-a sosit la redacţie broşura „Culti

vare de arbori", apărută in editura ministe
riului reg. ung. de agricultură. Opul de speciali
tate e lucrat de Molnár István, comisar minis
terial pentru cultivarea de pomi şi arbori.

Opul introduce cetitoriul în întreg ma
terialul, în mijlócele şi agendele cultivării de 
arbori, mai departe dă desluşiri amănunţite 
cu privire la sporirea, crescerca, mânuirea şi 
îngrijirea pomilor şi a altor arbori.

Fie-cărui cultivator de arbori şi de 
pomi póte se-i fie de mar-j folos acest im
portant op de specialitate ; dar în deosebi va 
fi un călăuz pentru învăţătorii dela sate, cari 
se ocupă cu pomologia.

PARTEA ECONOMICĂ.
Curs d e  altoit pomi. 

(Invitare.)
Duminecă, la 27 Martie n., se va ţinâ prin 
subscrisul comitet central în comuna Sadu,  
un curs de altoit pomi, împreunat cu de- 
moustraţiuni practice din pomărit.

La acest curs se vor altoi meri, peri etc. 
Ne luăm voe a ínvita la acéstá lucrare 

folositóre pe toţi membrii şi spriginitorii Reu- 
niunei nóstre şi îndeosebi tinerimea şcolară 
din Sadu şi comunele învecinate.

începutul cursului — după serviciul
divin.

S i b i i u ,  22 Martie n. 1898.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
D. Comşa, V. lordăşianu,

preş- secretar.

„Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiului“.

(Urmare).
a) viţei şi viţele dela 1/ i — 1 an.

p re m iu l e o r. p r o p r i e ta r u l  c o m u n a

I. 5 George Dănilă, înv. Racoviţa
II. 4 Nicolae Săcărea, econ. Tălmăcel

III. 3 Toma G. Barbu econ. „
IV. 3 Toma Pesa, econ. Porceşti
V. 2 Petru Stroilă, econ. Tălmăcel

VI. 2 Nicolae Măierean, econ. Boiţa
VII. 2 Traian Bobeş, tâmplar „

VIII. 2 Nie. Bratilescu. econ. „
IX. 2 Voicu Pătăreu, econ.7 77

Suma 9.25
Grupa II. Oi de prăsilă-

(a—d) berbeci, nátini, nótine, oi.
p re m iu l  c o r. p r o p r i e ta r u l  c o m u n »

I. 5 loan Zacharie, econ. Boiţa
II. 5 Vasile Clóje, econ. „

III. 4 Nicolae Caicu, econ. Tălmăcel
IV. 4 Mibaiu Răducan, econ. Tălmăcel
V. 3 Petru Boţa, econ. „

VI. 3 Stanciu Curtean, econ. Boiţa
VII. 3 loan Negrea, econ. Tălmăcel

VIII. 3 David Rusu, econ. Boiţa
IX. 3 loan Rusu, econ.7 77
X. 3 loan Boidocan, econ. „

XI. 3 N. Constantineseu econ.
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Stofă de m ă ta se  pentru  m irese
6 5  e r .

la fl. 14.65 de metru, — precum şi 
mătase—Henneberg négra, albă şi colorată 
dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — în 
cele mai moderne ţeseturi, colori şi dessin- 
nuri. Se espedâză la particulari în casă 
franco şi liber de vamă. Mostre cu întor- 
cerea poştei. Fabricele G. Henneberg (lifer, 
ces. .şi. reg.) Zürich. [4] 3

[46] 2—3Nr. 18/98

li
Edificarea şcdlei confesionale rom. 

ortodoxe din comuna Bungard, trac- 
tul Sibiiului, se va da în întreprindere pe 
calea licitaţiunei publice minuende care 
se va ţinea Duminecă în 22 Martie (8 
Aprile n.) a. c. la 2 ore p. m. 
în şcdla cea veche din loc.

Preţul strigărei, conform planului 
şi preliminarului de spese este 5888 fl. 
19 C r. în care sumă e computat şi 
materialul ce’l dă biserica.

Licitanţii au sé subscrie condiţiu- 
nile înainte de începerea licitaţiunei 
şi sé depună vádiul de 10% din pre
ţul strigării.

Solvirea preţului edificărei va urma 
în trei rate egale şi adecă: prima rată 
se va solvi la începutul luerului, a 
2-a la punerea edificiului sub coperiş 
şi a 3-a rată după eolandare.

Comitetul parochial îşi susţine 
dreptul a putea alege pe ori-şi-care din 
licitanţi fără considerare dacă e aeela 
minus oferent.

Vádiul oferentului, cu care se va 
încheia contractul, va rémáné ca cau
ţiune după colaudare încă 6 luni.

Planul şi preliminariul împreună 
cu condiţiunile de licitare se pot vedé 
ori-şi-când la epitropia paroehială din 
Bungard.

Comitetul parochial gr.-or.
Bungard, în 22 Faur 1898.

1  eodor Necşa, 
presb.

Nr. 256—1898.
Vidi.
S i b i i u ,  24 Februare 1898.

I. Papin,
protopresb

1561/898 polg. j42] 3 -3
Hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék köz
zéteszi, hogy Szebenmegyébe kebelezett Deál 
községhatára tagosításának raegengedhetősége 
felett a tárgyalást Aeker Mihály birtokos 
kérelme folytán elrendelte s annak határ
napjául 1898 évi május hó 10 ík napját d. e. 
9 órákor a deáli községi irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra az összes érdekelt 
birtokosok azon megjegyzéssel idéztetnek 
meg, hogy a meg nem jelenők a tagosításba 
beleegyszöknek fognak tekintetni.

A nagyszebeni kir. törvényszéknek 1898 
évi március hó 10 én tartott üléséből.

Iánosi Sándor Kiss Dénes,
elnök jegyző.

A apărut:
Ov. Densuşianu

Obiectul şi 
Metodica

Filologiei,
lecţie inaugurala, ţinută la facul
tatea de litere din Bucuresci la 

29 Octombre 1897.
Preţul 50 cr.

I. L. Szavlovski, inginer.

lőnie,
st

Preţul 50 cr.

Se pot procura din

Librăria Tipografiei arcfilecesane,
Sibiiu.

în tipografia archidiecesană 
a apărut:

CATECHISM
pentru învăţământul religiunei 
drept-eredineióse răsăritene,

de

Moise Toma,
prelucrat de

S i m e o n  P o p e s c u ,
ediţia VIII.; preţul legat 30 cr.

Se află de véndare în

Librăria Tipográfiái arcMdiecesanc.
Sibiiu.

Din
„Biblioteca nostră“,

sub direcţia dlui E. Hodoş, au a p ă ru t:
Nr. i Realităţi şi v'sări, de S. S. Secula; 
Nr. 2 láncú de Huniad, de Ios Bălan ;
Nr. 3—4 Versuri şi Proză, de G. Coşbuc; 
Nr. 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexandrescu; 
Nr. 6 Dela sat, piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu 
Nr. 7 Întocmai, de Zotti Hodoş.

1 minier 14 cr.
Se află de véndare în

Librăria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu.
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cu marca de apărare împrotocolată
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se pot căpă ta  în tó té  >»4

■băcăniile şi ferăriile |
mai  m a r i .  I

(NU. Numai pentru pachetele în- 
cit ise, provédute cu figura ursului şi i>S 
aignate cu numele Mauthner, cum ţa 
arată figura alăturată, ia firma (Edmund 
Mauthner în Budapesta, strada  >4
Andrássá 2il, garanţie deplină, 
seminţe próspete şi veritabile.
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Ne -au sosit acuma :

Tabele de părete pentru cetit, românesci fi. 2.40 
„ „ „ „ „ unguresci „ 2.40
„ „ „ „ „ românesci

de I. T u d u c e s c u ........................................„ 3.60
„ „ istoria naturală (16 bucăţi co

lorate : regnul animal, vegetat şi mineral) „ 7.20
Tabele de măsuri metrice cu esplicare „ — .80

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.
O i O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O H Oo o

AAAAAAAAAAAA. AAAAÄAA A ±AAAAAA, ±AAAAAA t ât,±*A.A.A,A±AAAAA . r. ,

r,# *■
D i n

„Biblioteca de populárisára“,
pen tru  literatură, a rtă  şi ştiinţă,

a u  a p ă r u t  p â n ă  a c u m  :
de Vladimir

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

1 Nuvele siberiene,
Korolenko;

2 Nuvele ţerănesci, de Björnstjerne 
Björnson;

3 Nuvele şi. povestiri populare, de 
Lew N. Tolstoi:

4 Schiţe şi tablouri, de loan 
Neruda;

5 Ş6se nuvele, de I. P. Iacobescu;
6 Nuvele de H. de Balzac;
7 Din viSţa poporului, de Alecs. 

Swientockowschi ;
8 Pe apă de Guy de Maupassant
9 Nuvele alese, de Al. Puskin; 

10 Omeni şi scrieri, de Georg
Brandes;

Îl Din Cartea cântecelor, de H. 
Heine;

12 Liga tinerimii, comedie în 5 
acte de Henric Ibsen;

13 Dâmna Marchisă şi alte nuvele 
de Quida;

14 Lăutarul din Cremona, de 
Francois Coppée;

15 Ilka şi alte nuvele, de Al. Dumas 
fils;

16 Nuvele de Guy de Maupassant; 
17—18 Suferindele tinSrului Weriher

Nr. 19 Nuvele estra-ordinare de Edgar 
Poé;

Nr. 20—21 Stilul în artă, de Hans 
Sebastin Schmid;

Nr. 22 Un roman în noue scrisori, de §§7 *5?Teodor M. Dostoiewski; ^
Nr. 23 Poesii, traduceri libere în versuri |î]

de Sully Prudhomme : | |
Nr. 24 Studii şi portrete literare, de | |

Jules Lemaître;
Nr. 25 Pilone de Wilhelm Bergsőe;
Nr. 26 Darwin, viaţa doctrina şi impor

tanţa lui de A. de Condolles şi 
A. Sűdekum;

Nr. 27 Schiţe din California, de Bret 
Harte;

Nr. 28 Simplu de Traian Demetrescu;
Nr. 29 In Lanţ.!... de Paul Ilervieu;
Nr. 30 Scrisórea furată şi alte povestiri jjjij 

estra ordinare de Edgar Poe :
Nr. 31 Don Juan pe Moliére;
Nr. 32 Poesii alese, de AI. Petőfi;
Nr. 33—34 In temniţă de Z. C. Arbure ]$
Nr. 35 Crínq şi luncă de T. Dutescu- ' 

Duţu;
Nr. 36 Chestiuni literare ed M. Strajan. ’
Nr. 37 Antologie sanscrită, de G. Coşbuc; | |
Nr. 3S Femea îndărătnică, de V. Scha- • 

kesneare: is 1

1;

kespeare;
Nr. 39 — 40 Cestiuni literare, de 

Strajande Wolfgang v Goethe;
Un nr. broş. 16 cr., leg. SO cr.

Se află de vén<jare în

L ib ră ria  T ipografie i a rch id iec e san e  Sibiiu.
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A eşit de sub tipar şi se póte procura din -X

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r c h i d i e c e s a n e  X
C Â L E N D A E IU

ţ  pe an u l c o m u n  dela C hristos

l i f t .
A n u l a l p a tr u z e c i ş i  şeptelea.

Pe lângă partea calendaristică cuprinde: şematismul amplificat al archi- 
diecesei ortodoxe transilvane, precum şi un mic şematism privitor la diecesele 
aparhnétórn înetropoliei ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania; o indi
care lunară a agendelor protopresbiterale şi parochiale; o indigitare pentru 
trebuinţele clericilor absoluţi şi a învăţătorilor confesionali; însemnarea târgu
rilor după alfabet, Iunişiiţile; anunţuri, şi în fine catalogul cărţilor din librărie.

Partea literară conţine: „Pascile“ şi „Ernă pe uliţă“, poesii de G. 
Coşbuc, Alexandru Roman, material pentru biografia şi activitatea lui de llie 
din Urseni, şi „Bunica Mărie“ de Uarie Chendi.

Preţul unui exemplar broşai 30 er., IO són mai multe 
exemplare şi iu genere véndétorilor broşai 35 er.

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. Elle Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


